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ПРЕД ГО ВОР

Ново пе че на црно гор ска држа ва успо ста вље на 2006. није ника ква обно ва 
држав но сти или држав не неза ви сно сти Црне Горе, већ је сасвим нова држав-
ност и нема ника кав кон ти ну и тет са срп ском држав но шћу Црне Горе, коју је 
засво ди ла Кра ље ви на Црна Гора. Резул та ти рефе рен ду ма из 2006, про ис те кли 
из србо фо би је наци о нал них мањи на и кон вер тит ства вла да ју ће црно гор ске 
касте и њених сим па ти зе ра, били су лажи ра ни. Чак око 70% пра во слав ног 
ста нов ни штва Црне Горе било је про тив сеце си је из зајед нич ке држа ве са 
Срби јом.

Црно гор ски сепа ра ти зам тума чим као држав ни, етнич ки, наци о нал ни, 
језич ки и вер ски. Од 1918. црно гор ски сепа ра ти зам је прво био мар ги нал на 
поја ва која се вези ва ла за над срп ство, а не за анти срп ство. Сви црно гор ски 
сепа ра ти сти су тада били срп ске наци о нал но сти, а зах те ва ли су повра так 
срп ског држав ног окви ра Кра ље ви не Црне Горе јер су га виде ли супер и ор-
ним у одно су на срп ски држав ни оквир Кра ље ви не Срби је, за чији су наста-
вак сма тра ли Кра ље ви ну Срба, Хрва та и Сло ве на ца. Међу тим, од тада па до 
данас црно гор ски сепа ра ти зам је ево лу и рао до непре по зна тљи во сти. Данас 
се везу је за црно гор ску наци о нал ност која се силом изме шта из пра во слав не 
циви ли за ци је.

Црно гор ска наци ја није наста ла у сло же ном исто риј ском про це су јер 
је у дру гој поло ви ни 19. века и првој поло ви ни 20. века идеј но обли ко ва на у 
каби не ти ма Рима, Беча, Загре ба и Москве, а не у Црној Гори. Реч је о иден ти-
тет ском инже ње рин гу којим су ино стра ни пла не ри, сва ко из сво јих побу да, 
Црно гор це хте ли да истрг ну из срп ства. Те тра се кат кад су се про жи ма ле, а 
кат кад раз два ја ле. Изме ђу њих посто ји кон ти ну и тет, с тим што је кому ни-
стич ку Москву вре ме ном сме нио Вашинг тон.

Црно гор ски сепа ра ти сти данас идеј но шета ју од римо ка то лич ког кле-
ри ка ли зма, запад не циви ли за ци је и хрват ског пра ва штва до кому ни стич ке 
иде о ло ги је, па тако укруг. Тај круг под се ћа на шет њу у само вољ но ода бра ном 
мен тал ном затво ру као бегу од соп стве ног срп ства и пра во сла вља. Што више 
пута напи шу или кажу „наци о нал на само бит ност Црно го ра ца“ или „наци-
о нал на сло бо да Црно го ра ца“, тим пре црно гор ски сепа ра ти сти сма тра ју да 
су нешто и дока за ли. Али нису.

Тота ли тар не иде о ло ги је су биле нај плод ни је тле за сеја ње хипо те за о 
иден ти те ту Црно го ра ца који није срп ски. Црно гор ска наци ја се теме љи на 
октро и са ним одлу ка ма о њеном успо ста вља њу од стра не фаши ста (12. јул 
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1941) и кому ни ста (1. мај 1945). Исто то се може каза ти за огла ша ва ње посто-
ја ња „црно гор ског јези ка“ од стра не фаши ста (12. јул 1941) и анти др жа ве (22. 
окто бар 2007). Не посто ји било која дру га наци ја на све ту за коју се могу утвр-
ди ти дан, сат, минут и секунд ства ра ња осно ва наци о нал ног иден ти те та. Реч 
је о наме та њу реше ња која су про блем само могла да про ши ре и про ду бе.

Сто га не тре ба да чуди што и код озбиљ ни јих црно гор ских ауто ра сепа-
ра ти стич ке ори јен та ци је посто ји мишље ње да је црно гор ска наци ја „наци ја 
с гре шком“. Неки од њих при том сма тра ју да је црно гор ска наци ја „акси ом 
[који] се не дока зу је“ упр кос томе што је у осно ва ма иден ти те та исто вет на 
срп ској наци ји. Међу тим, иден ти тет се не може све сти на мате ма ти ку нити 
се под ра зу ме ва ти као исти ни тост. Не посто је ниг де две исто вет не наци је. У 
сло же ном исто риј ском про це су у Црној Гори је ство ре на само срп ска наци ја.

Код нео збиљ ни јих црно гор ских ауто ра сепа ра ти стич ке ори јен та ци је 
посто ји тен ден ци ја поврат ка неко ли ко миле ни ју ма уна зад, у што магло ви-
ти је доба без историјских извора или са што мање њих, како би се пот кре пи ла 
„наци о нал на само бит ност Црно го ра ца“ када их није ни било. Та врста је у 
иден ти тет ском инже ње рин гу оди гра ла зна чај ну уло гу, иако је сво је нала зе 
засни ва ла на фан та зи ја ма, бај ка ма и басна ма.

Када се све то узме у обзир, не тре ба да чуди што је и бри тан ски исто ри-
чар Ерик Хоб сба ум, иако марк си ста, ста вљао црно гор ску наци ју под зна ко ве 
наво да јер нема исто риј ско уте ме ље ње. Науч ни погле ди на црно гор ску наци ју 
тешко да могу доне ти дру ги закљу чак осим да је она кон структ.

Што се мене тиче, не дово дим у пита ње да сва ко свој иден ти тет тре ба 
да иска зу је у скла ду са соп стве ним осе ћа њи ма. Међу тим, то не може да 
оспо ри пра во дру ги ма да дају исказ о таквом иден ти те ту. Дакле, не при зна-
јем аутен тич ност црно гор ске наци је јер сам сигу ран да она нема ника кав 
садр жај. Сма трам је ано ма ли јом. Не посто ји колек ти ви тет, осим нео пи пљив 
и магло вит, који је везан спо на ма про јек то ва ног иден ти те та. Сто га, црно гор-
ска наци ја није тво ре ви на ста тич ног карак те ра. Из ње се лако вра ћа у срп ску 
наци ју, али и оту ђу је ка дру гим наци ја ма.

С тим у вези, црно гор ски сепа ра ти зам из срп ства је про цес који тра је, а 
исход је неиз ве стан. Срп ско пита ње у Црној Гори је све срп ско пита ње и не 
могу га реша ва ти само Срби из Црне Горе који су данас изло же ни сегре га ци-
ји. Репу бли ка Срби ја, Репу бли ка Срп ска и Срп ска пра во слав на црква мора ју 
да учи не све – баш све – како би одбра ни ле и засво ди ле Србе у Црној Гори. 
Нужан је зајед нич ки рад на поврат ку срп ске држав но сти Црне Горе.

Књи га Црно гор ски сепа ра ти зам је струк ту ри са на кроз три цели не, про-
же те и неде љи ве, без којих се не може раз у ме ти та опа ка поја ва: 1. кон вер тит-
ски иден ти тет; 2. анти срп ство и србо фо би ја; 3. анти др жа ва. Ради се, дакле, о 
моде лу који је засно ван на нега ци ји прет ход ног срп ског иден ти те та. Срп ска 
исто ри о гра фи ја, као и дру ге наше дру штве но-хума ни стич ке нау ке, само су 
се узгред но бави ле кон вер тит ским иден ти те ти ма, који су се пока за ли врло 
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разор ним по срп ство. Таква поли тич ка корект ност, која се коси с тра га њем за 
одго во ри ма, није уро ди ла пло дом. Потре бан је сто га анга жо ва ни ји при ступ.

Када је реч о кон вер тит ском иден ти те ту, екс трем ни видо ви црно гор ске 
наци је раз ви ја ју слич не осо би не као и дело ви хрват ског наро да који су тако ђе 
про ис те кли од пра во слав них Срба, сву да, а посеб но у Лици, Дал ма тин ској 
заго ри и Запад ној Хер це го ви ни. Реч је о исто вет ном про це су који се веко ви ма 
дога ђа на запад ном про сто ру срп ског наро да. Нови иден ти тет сасе ца везе са 
ста рим иден ти те том и кроз ужа ре ну динар ску сује ту и нар ци со ид ност тра жи 
пси хо ло шко и/или соци о ло шко само о прав да ње за одла зак. Кри вац за њихо-
во отпа да ње мора бити про на ђен у оно ме ко није отпао и који их под се ћа на 
то ко су сви зајед но некад били. То ства ра више ге не ра циј ску неста бил ност 
и разор ну нетр пе љи вост на про сто ру где се суда ра ју три циви ли за ци је: пра-
во слав на, запад на и ислам ска.

Кон вер зи ја је у бла жим слу ча је ви ма дове ла до анти срп ства, а у тежим 
слу ча је ви ма до србо фо би је. Црно гор ски сепа ра ти сти су, кроз деце ни је, узо ре 
за сво је иде је све више нала зи ли у издан ци ма иде о ло ги је хрват ског пра ва-
штва: од ради кал но десне до ради кал но леве. То је логич но, јер су могли да 
се осло не само на оне које су раз у ме ли. Ани мо зи тет кон вер то ва ног ста нов-
ни штва у Црној Гори усме рен је у првом реду пре ма Црно гор ци ма који се 
изја шња ва ју као Срби, а затим пре ма Срп ству у цели ни.

Анти др жа ва у Црној Гори, као про же ти систем с вла да ју ћом струк ту ром, 
била је у пово ју од сре ди не деве де се тих годи на 20. века, а конач но је утвр ђе на 
сеце си јом Црне Горе из зајед нич ке држа ве са Срби јом. Да би се анти др жав на 
хобот ни ца огра ди ла као при ва тан држав ни посед, било јој је нужно да кооп-
ти ра иде о ло ги ју изгра ђе ну на нега ци ји и фоби ји. Дик ти ра на србо фо би ја је, 
дакле, у слу жби лукра тив них моти ва вла да ју ће црно гор ске касте која зајед но 
са наци о нал ним мањи на ма вла да над срп ским наро дом и већин ском срп-
ском језич ком зајед ни цом у Црној Гори. Наи ме, само Срби могу да угро зе тај 
кон цепт и сто га су обе ле же ни за непри ја те ље. У таквом одме ра ва њу сна га, 
соци јал ни инже ње ринг је Црну Гору начи нио и анти-Срби јом.

До сеце си је Црне Горе не би дошло да се нису укр сти ле неза ја жљи ве лич не 
амби ци је сеце си о ни стич ког лиде ра Мила Ђука но ви ћа и аме рич ке наме ре 
да до кра ја неста не зајед нич ка срп ска и југо сло вен ска држа ва. Ђука но вић 
има оскуд но обра зо ва ње, не чита књи ге, не раз у ме про це се дугог тра ја ња и 
лако га је укљу чи ти у про гра ме инже ње рин га. Сто га не тре ба да чуди што 
је у децем бру 2018. казао како тре ба изгра ди ти „црно гор ски домо вин ски 
иден ти тет“. Од „оца домо ви не“ Анте Стар че ви ћа до „оца домо ви не“ Мила 
Ђука но ви ћа пун је кон ти ну и тет.

Због тога што сам годи на ма аргу мен то ва но гово рио и писао о тема ма 
које су пре то че не у ову књи гу, црно гор ски режим ми је 30. окто бра 2018. (или 
који дан рани је) на нео д ре ђе но вре ме забра нио ула зак у Црну Гору. Посеб но 
су хте ли да спре че да гово рим на све ча ним ака де ми ја ма у Боки Котор ској и 
Црној Гори пово дом сто годи на срп ског осло бо ђе ња и ује ди ње ња. Мој став је 
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да Репу бли ка Срби ја, Репу бли ка Срп ска, Црна Гора и Репу бли ка Маке до ни ја 
тре ба да ство ре зајед нич ку феде ра тив ну држа ву. Пра во на став ми нико не 
може оду зе ти. 

Књи га је писа на на осно ву архив ске гра ђе, доку мен та ци је, штам пе, 
лите ра ту ре, раз го во ра са све до ци ма дога ђа ја и мојих беле шки као уче сни ка 
у зби ва њи ма. Посеб но захва љу јем рецен зен ти ма: про фе со ру др Љубо дра гу 
Дими ћу, ака де ми ку, про фе со ру др Бого љу бу Шија ко ви ћу, др Дра га ну Боге ти-
ћу, науч ном савет ни ку, и про фе со ру др Мило шу Кови ћу. Вео ма сам захва лан 
Бра ни ми ру Неши ћу, дирек то ру Кате не мун ди, на ста ра њу да ова књи га буде 
обја вље на. Тако ђе сам вео ма захва лан при вред ни ку Мио дра гу Даки Дави до-
ви ћу, про фе со ру др Вла ди ми ру Божо ви ћу, мате ма ти ча ру, и нови на ру Гој ку 
Раи че ви ћу на зајед нич ким напо ри ма који су ми помо гли да боље раз у мем 
недав не и теку ће дога ђа је. Посеб ну захвал ност дугу јем и сво јој поро ди ци, 
супру зи Јова ни, ћер ки Тама ри и сину Или ји који су ме нај ви ше чини ли радо-
сним док сам писао ову књи гу.

 А. Р.
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ЗАКЉУ ЧАК

Црно гор ци су Срби, а Црна Гора је исто риј ска држа ва срп ског наро да. 
Дина сти ја Петро вић Његош (1697–1918) јед на је од три модер не срп ске дина-
сти је. Ста нов ни штво Црне Горе је себе изри чи то сма тра ло Срби ма све до 
иден ти тет ског инже ње рин га спро ве де ног над њим у 20. веку. Црно гор ски 
сепа ра ти зам је само крат ко био над срп ство после нестанка Кра ље ви не Црне 
Горе (1918), а бизар ним путе ви ма је ево лу и рао до дана шњег „црно гор ског 
домо вин ског иден ти те та“ као при ве ска хрват ству. 

Црно гор ски сепа ра ти зам и раср бља ва ње Црне Горе не могу се раз у ме ти 
без иден ти тет ске кон вер зи је, више веко ва при сут не на динар ском про сто-
ру и мен та ли тет ских осо би на ста нов ни штва од Лике до Црне Горе. Кључ ни 
фак тор у раср бља ва њу је Вати кан, а извр ши лац је Црква у Хрва та. Римо ка то-
лич ки кле ри ка ли зам знат но је ста ри ја поја ва од хрват ског пра ва штва, а од 
дру ге поло ви не 19. века до данас кле ри ка ли зам и пра ва штво као сијам ски 
бли зан ци делу ју про тив пра во слав них Срба. 

Пока то ли ча ва ње пра во слав ног ста нов ни штва на том про сто ру се током 
веко ва деша ва ло у разним држав ним окви ри ма (мле тач ком, осман ском, 
хаб збур шком, југо сло вен ском, хрват ском), некад с више, а некад с мање 
успе ха. При том, пока то ли ча ва ње се одви ја ло и силом. Про ме на веро и спо-
ве сти дово ди ла је до про ме не етнич ке одно сно наци о нал не при пад но сти. 
Пра во слав ни Срби су поста ја ли римо ка то лич ки Хрва ти.

Пре ла зак из Срба у Хрва те – наро чи то у Лици, Дал ма тин ској заго ри и 
Запад ној Хер це го ви ни – водио је до пси хо ло шких, а онда и соци о ло шких 
оправ да ва ња пре бе га у дру ги иден ти тет. Тако се из гене ра ци је у гене ра ци ју 
ства рао ради ка лан отпор кон вер то ва ног ста нов ни штва пре ма оним јачим 
који су оста ли у срп ском иден ти те ту. Није нима ло при јат но поред себе има-
ти сусе де који стал но под се ћа ју на то ко су сви зајед но нека да били. Мржња 
која је с тим у вези ство ре на води ла је ка само јед ном циљу: да пра во слав них 
Срба више не буде. 

То се посеб но огле да у иде о ло ги ји хрват ског пра ва штва „оца домо ви не“, 
Лича ни на Анте Стар че ви ћа, тако ђе поте клог из срп ског иден ти те та. Стар-
че вић, који се пот пи си вао као „пони зни слу га“ Кне же ви не Срби је, постао је 
огор че ни србо фоб јер му срп ска адми ни стра ци ја сре ди ном 19. века није испу-
ни ла жељу да пре да је у Бео гра ду. Наи ме, ста нов ни штво динар ског про сто ра 
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за мен та ли тет ску осо би ну има пси хо ло шку затег ну тост и ужа ре ну сује ту 
која, пока за ло се, често води до енан ти о дро ми је – ради кал ног пре у мље ња, 
јер осо ба почи ње да засту па ста во ве сасвим супрот не од почет них. Када се 
уве жу кон вер зи ја, енан ти о дро ми ја, кул тур ни ком плекс и мен та ли тет ски 
дефек ти досе же се до гено ци да над срп ским наро дом у Неза ви сној Држа-
ви Хрват ској и етнич ког чишће ња Срба у Репу бли ци Хрват ској, који ма су у 
суштин ској мери допри не ли Хрва ти са срп ским пре зи ме ни ма.

Пре ма иде о ло ги ји хрват ског држав ног пра ва, које је наста ло на фан та-
зи ји, Хрва ти ма при па да про стор од Јадран ског мора на запа ду до Тимоч ке 
Кра ји не на исто ку, од Панон ске низи је на севе ру до север не Алба ни је на југу. 
Они се, наи ме, пре ма тим фик ци ја ма при род но гра ни че са Буга ри ма јер Срби 
не тре ба да посто је. Бискуп Што сма јер је сма трао да је хрват ство ква сац који 
тре ба да пове же све Јужне Сло ве не. Аустро у гар ски оку па ци о ни гувер нер 
Босне и Хер це го ви не Бења мин Калај, када му је про па ла наме ра да ство ри 
„босан ску наци ју“, писао је почет ком 20. века да тре ба фор ми ра ти Вели ку 
Хрват ску, у гра ни ца ма фик ци је хрват ског пра ва штва, као дела Аустро-Уга р ске.

У дру гој поло ви ни 19. века неко ли ко хиља да Црно го ра ца који су ради ли 
у Цари гра ду пре ве де ни су у Хрва те. Ста ви ли су се под зашти ту аустриј ског 
(аустро у гар ског) послан ства и постро ја ва ли су се под аустриј ском заста вом. 
То је био први црно гор ски сепа ра ти зам у одно су на срп ство и тест који је 
био у скла ду са Штро сма је ро вим наме ра ма да пре ко Кња же ви не Црне Горе 
кре не у пока то ли ча ва ње срп ског држав ног про сто ра. На исто ве тан начин 
до кра ја 19. века аустро у гар ски пла не ри су кре и ра ли неу спе шан про је кат 
„босан ске наци је“ и успе шан про је кат албан ске наци је. Све вештач ке наци је 
тре ба ло је да слу же као анти на ци је Срби ма. После аустро у гар ске оку па ци је 
Босне и Хер це го ви не (1878), хрват ски наци о на ли сти су сма тра ли да је Црна 
Гора сле де ћа. Беч ке аген ту ре шири ле су гла си не да Црно гор ци нису Срби.

Хрва ти за ци ја Црне Горе спро во ђе на је, под адми ни стра ци јом фран ко ва-
ца, током аустро у гар ске оку па ци је у Првом свет ском рату. Исто ве тан про цес 
се тада дога ђао и у оку пи ра ној Срби ји запад но од Вели ке Мора ве. Хрват ска 
штам па је писа ла да су се Хрва ти и Буга ри сусре ли на сво јој при род ној гра-
ни ци у Помо ра вљу. Међу тим, вели ко хр ват ска иде ја дожи ве ла је слом после 
побе де Кра ље ви не Срби је у Првом свет ском рату и про ши ре ња срп ске/југо-
сло вен ске држав не гра ни це из Шап ца на Алпе.

Ита ли ја је од кра ја 19. века тако ђе раз ви ја ла свој кон цепт раср бља ва ња 
Црно го ра ца и ства ра ња црно гор ске наци је у рим ској сфе ри. Тај кон цепт је био 
иде о ло шки инфе ри о ран у одно су на хрват ски кон цепт да Црно гор це тре ба 
пре ве сти у хрват ство. Фран ков ци су од 1919. већ ста ви ли шапу на црно гор ску 
еми гра ци ју с којом су зајед но кова ли пла но ве о раз би ја њу ново ство ре не југо-
сло вен ске држа ве. У окру же њу кра ља Нико ле од 1920. се уоча ва при хва та ње 
пра ва шко-фран ко вач ког моде ла. При том, Комин тер на је исто тако пре у зе-
ла модел хрват ског пра ва штва за реша ва ње југо сло вен ских наци о нал них 
пита ња. Комин тер на је у зеле на шком покре ту – тада над срп ском – виде ла 
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потен ци јал за раз би ја ње срп ства у Црној Гори у садеј ству са кому ни сти ма. 
И хрват ским наци о на ли сти ма и кому ни сти ма је одго ва ра ло ита ли јан ско 
упли та ње у црно гор ске при ли ке јер је под ри ва ло зајед нич ку срп ску и југо-
сло вен ску држа ву.

У раз ма тра њи ма иде о ло га хрват ског пра ва штва, током два де се тих годи-
на 20. века, уоча ва се да су про у ча ва ли мен та ли тет ске осо би не у Црној Гори. 
Пси хо ло шка затег ну тост, ужа ре на сује та, али и лукра тив ни моти ви, јаче су 
изра же ни у Црној Гори него дру где на динар ском про сто ру. Неки хрват ски 
иде о ло зи су сма тра ли да то тре ба иско ри сти ти за пре во ђе ње Црно го ра ца 
у хрват ску наци ју (Иво Пилар), неки да Црно гор ци ма као посеб ној наци ји 
тре ба дати хрват ски циви ли за циј ски иден ти тет (Милан Шуфлај), а неки да 
у феде ра ци ју тре ба пове за ти Хрват ску, Босну и Хер це го ви ну и Црну Гору 
(Стје пан Радић). Шуфлај је писао и о „като лич ком наси пу“ који кроз Црну 
Гору тре ба да спо ји Дал ма ци ју и Алба ни ју, а његов мађар ски при ја тељ Јожеф 
Бај за тако ђе је сма трао да су Дал ма ци ја, Црна Гора и Алба ни ја један антро по-
ло шки про стор. Ови ста во ви били су бли ски ита ли јан ским фаши сти ма који 
су се зала га ли за пове зи ва ње Хрват ске, Црне Горе и Алба ни је са Ита ли јом.

Фран ко вач ко упли та ње у црно гор ску еми гра ци ју и ста вља ње мале них 
црно гор ских феде ра ли ста Секу ле Дрље ви ћа у миље хрват ског сеља штва, 
дове ли су до тога да Иво Пилар 1928. закљу чи како је Црна Гора на дохват 
руке. Савић Мар ко вић Ште ди мли ја, родом из Црне Горе, обја вио је 1937. у 
Загре бу и Спли ту две књи жи це у који ма је ста ја ло да осно ву црно гор ског 
наци о на ли зма тре ба да чини хрват ство. У исто вре ме Анте Паве лић је сма-
трао да Црну Гору тре ба кори сти ти као при ве зак Хрват ској у бор би про тив 
Срба, а не увла чи ти је у хрват ску наци ју. 

Раз би ја њем Кра ље ви не Југо сла ви је и ита ли јан ском оку па ци јом Црне 
Горе, ство ре на је, под фаши стич ким патро на том, црно гор ска наци ја с „црно-
гор ским јези ком“ (12. јул 1941). При том, та фик тив на тво ре ви на се зва ла 
Неза ви сна Држа ва Црна Гора и на тро ну је тре ба ло да има римо ка то лич ког 
савој ског вла да ра. Изри чи та је симе три ја са Неза ви сном Држа вом Хрват ском, 
нај мор бид ни јим издан ком хрват ског пра ва штва. Секу ла Дрље вић, чел ник 
те фик тив не Неза ви сне Држа ве Црне Горе, исто вре ме но је био и део хрват-
ског уста шког систе ма. Паве ли ћев иза сла ник у Ита ли ји Керу бин Шегвић је 
ита ли јан ску кра љи цу Јеле ну Савој ску – црно гор ску кња ги њи цу која је кон-
вер то ва ла у римо ка то лич ку веру – нази вао „крв љу наше крви“. За то вре ме, 
уста ше су у Вати ка ну обја шња ва ле да је њихо ва кам па ња гено ци да над Срби-
ма реван ши зам за „попра во сла вљи ва ње“ Босне и Хер це го ви не и Црне Горе 
(Кру но слав Дра га но вић, Нико ла Руши но вић). Кон цепт црно гор ске наци је 
као издан ка фаши зма при вре ме но је пора жен зајед но с пора зом наци ста, 
фаши ста и уста ша у Дру гом свет ском рату. 

Међу тим, кому ни сти су 1. маја 1945. про гла си ли посто ја ње црно гор-
ске наци је, али сада као издан ка срп ства. Црно гор ци су у соци ја ли стич кој 
Југо сла ви ји сма тра ни дру га чи јим Срби ма од оста лих Срба. Такав кон цепт 
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није био спо ран до дру ге поло ви не шезде се тих када је дошло до екс пло зи је 
наци о на ли за ма, посеб но хрват ског, чије су се иде је пре се ли ле и у Црну Гору. 
Чел ник црно гор ских кому ни ста Вељ ко Мила то вић био је склон маспо ков-
ским ста во ви ма и наме рио је да Црној Гори трај но уки не срп ски иден ти тет. 
У Црној Гори су се поја ви ли наста вља чи хрват ског пра ва штва (Саво Брко вић, 
Шпи ро Кули шић и дру ги) који су сво је наме ре при кри ва ли тобо жњим марк-
си змом, а из Хрват ске је дело ва ње наста вио Савић Мар ко вић Ште ди мли ја. 
Вео ма су слич не исто вре ме не иде је посту ста шког иде о ло га фра Доми ни ка 
Ман ди ћа и Сава Брко ви ћа. Уоста лом, црно гор ски сепа ра ти сти су за глав ни 
узор могли има ти само хрват ске пра ва ше.

Црно гор ски сепа ра ти зам је почет ком седам де се тих фак тич ки засни ван 
на одлу ци од 12. јула 1941. а одлу ка од 1. маја 1945. само је слу жи ла као пара-
ван за повра так Дрље ви ће вог кон цеп та црно гор ске наци је и „црно гор ског 
јези ка“. Тај модел је током седам де се тих међу поли ти ча ри ма нај пре засту-
пао чел ник хрват ских кому ни ста Вла ди мир Бака рић. Он сам, као и већи на 
хрват ских кому ни ста, доста иде ја је пре у зи мао из фран ко влу ка. Мештро-
ви ћев спо ме ник Сте пин цу у Загре бу и Мештро ви ћев мау зо леј на Лов ће ну 
подиг ну ти су ско ро у исто вре ме, а овај дру ги да би Црно гор ци ма „дао свест 
о само бит но сти“. Појам „само бит ност“ је један од пој мо ва који хрват ски пра-
ва ши и црно гор ски сепа ра ти сти деле јед ни с дру ги ма.

Анти би ро крат ска рево лу ци ја у Црној Гори (1988–1989) вра ти ла је срп ску 
наци о нал ну иде ју у врх црно гор ске поли ти ке. Сру шен је систем који је заго-
ва рао анти срп ство, а нова гар ни ту ра црно гор ских лиде ра (Момир Була то вић, 
Мило Ђука но вић, Све то зар Маро вић) нагла ша ва ла је да су исто вре ме но и 
Црно гор ци и Срби. С тим у вези, Срби ја и Црна Гора су 1992. ство ри ле Саве зну 
Репу бли ку Југо сла ви ју како би очу ва ле макар део југо сло вен ске држа ве која 
је 1991. напад ну та спо ља и изну тра.

Међу тим, раз би ја ње соци ја ли стич ке Југо сла ви је, Гра ђан ски рат у Југо-
сла ви ји (1991–1995), међу на род не санк ци је и запад но демо ни зо ва ње срп ског 
наро да, отво ри ли су још јед ном вра та мен та ли тет ском дефек ту који пре би-
ва у Црној Гори. Попут Секу ле Дрље ви ћа који је 1941. ускли ки вао рим ској 
циви ли за ци ји, Мило Ђука но вић је од 1995. све гла сни је ускли ки вао запад ној 
циви ли за ци ји. Ђука но вић је пре у зео иде о ло ги ју мале ног Либе рал ног саве за, 
која је била наста вак црно гор ског сепа ра ти зма засно ва ног на иде ја ма пре-
у зе тим од хрват ског пра ва штва. Слав ко Перо вић, лидер црно гор ских либе-
ра ла, имао је при том „при зив“ како је упра во он тај који Црну Гору тре ба да 
„вра ти“ римо ка то ли чан ству. 

Ђука но вић је од тад про шао исти про цес енан ти о дро ми је као Секу ла Дрље-
вић пре њега. Од ужа ре ног Срби на постао је србо фоб. При том, Ђука но ви ће ва 
сеце си о ни стич ка иде о ло ги ја тре ба ло је да слу жи као одбра на анти др жа ве 
коју је за себе ства рао од сре ди не деве де се тих годи на 20. века: анти др жа ве 
као пара лел не еко ном ске тво ре ви не и анти др жа ве као поли тич ке тво ре ви не. 
С тим у вези, запад ни фак то ри који су раз би ја ли соци ја ли стич ку Југо сла ви ју 
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толе ри са ли су кри јум ча ре ња, све врсте швер ца па чак и трго ви ну људи ма у 
Црној Гори, само да би се тамо шња анти др жав на маши не ри ја, про же та са 
адми ни стра тив ним систе мом, усме ри ла на раз би ја ње зајед нич ке држа ве 
са Срби јом и кад је на челу саве зне држа ве био Сло бо дан Мило ше вић и кад 
је на челу био Воји слав Кошту ни ца. 

У Црној Гори су од 1997. адми ни стра тив ним одлу ка ма корак по корак уки-
да не везе са Срби јом и саве зном држа вом и све везе са исто риј ским срп ством 
Црне Горе. Иако је срп ски иден ти тет Црне Горе, посеб но кроз матер њи језик 
и веро и спо вест, нај до ми нант ни ји у Црној Гори и сеже до поло ви не укуп не 
попу ла ци је (па и више), Ђука но ви ћев режим је иско ри стио наци о нал не 
мањи не и ради кал не црно гор ске сепа ра ти сте да, у соп стве ном кон вер тит-
ском зама ху, изгра ђу је црно гор ски наци о нал ни иден ти тет који се засни ва 
на фан та зи ја ма, бај ка ма и басна ма. 

Због тога, неза ви сна држа ва Црна Гора ство ре на на покра де ном рефе рен-
ду му 2006. није ника кав наста вак држав но сти Кра ље ви не Црне Горе, која је 
била наци о нал на држа ва срп ског наро да. Те две Црне Горе се само исто зову, 
а нема ју зајед нич ке: није дан кри те ри јум, није дан еле мент и није дан сим-
бол држав но сти. Ђука но ви ће ва Црна Гора је анти др жа ва Кра ље ви ни Црној 
Гори исто коли ко је Ђука но ви ће ва Црна Гора анти др жа ва Репу бли ци Срби ји.

Црно гор ски сепа ра ти зам је у осно ви ино стра ни про је кат. Настао је у 
кухи ња ма Вати ка на, Аустри је, Хрват ске, Ита ли је, Совјет ске Руси је и Сје ди ње-
них Аме рич ких Држа ва – која год фор ма да му је дава на. Дакле, црно гор ски 
сепа ра ти зам није тво ре ви на Црно го ра ца, већ им је то намет ну то са стра не, 
након дугог про у ча ва ња мен та ли те та. Црно гор ци сла би јег карак те ра, али 
и они збу ње ни, то су при хва ти ли. Томе су нај ви ше похи та ли они скло ни 
лукра тив ним моти ви ма, пода ни штву, пре бе гу, нар ци зму и ужа ре ној сује ти. 
Црно гор ци који су до кра ја кон вер то ва ли, и одре кли се срп ства, поче ли су 
тиме да мрзе сами себе. Због тога је кон фликт у њима толи ко јак, пато ло-
шки, а мржња пре ма Срби ма ужа ре на јер их Срби под се ћа ју на то ко су сви 
зајед но некад били.

Црно гор ска наци ја се теме љи на октро и са ним одлу ка ма о њеном успо-
ста вља њу од стра не фаши ста (12. јул 1941) и кому ни ста (1. мај 1945). Исто то се 
може каза ти за огла ша ва ње посто ја ња „црно гор ског јези ка“ од стра не фаши-
ста (12. јул 1941) и анти др жа ве (22. окто бар 2007). Не посто ји било која дру га 
наци ја на све ту за коју се могу утвр ди ти дан, сат, минут и секунд ства ра ња 
осно ва наци о нал ног иден ти те та. Црно гор ска наци ја није ство ре на у сло же-
ном исто риј ском про це су већ је ано ма ли ја.

Црно гор ски сепа ра ти зам и црно гор ска наци ја иду руку под руку. Без 
подр шке наци о нал них мањи на (Бошња ка, Алба на ца и Хрва та), црно гор-
ска наци ја ника да не би могла да раз би је зајед нич ку држа ву са Срби јом. 
Ути ца ји хрват ског пра ва штва су дове ли до тога да црно гор ски пред сед ник 
Мило Ђука но вић кра јем 2018. пору чи да тре ба раз ви ја ти „црно гор ски домо-
вин ски иден ти тет“ и исто вре ме но се похва ли да је „издај ник агре сив ног 



290

Александар Раковић, Црногорски сепаратизам

све то са вља“. Ула ском Црне Горе у НАТО (2017) спо јен је про стор познат као 
„като лич ки насип“ или „бедем про тив све то са вља“ који чине Хрват ска, Црна 
Гора и Алба ни ја.

Упр кос инже ње рин гу који спро во ди анти др жа ва, црно гор ска наци ја до 
данас није сасвим кон сти ту и са на. То није нео че ки ва но јер црно гор ска наци ја 
нема суштин ски садр жај. Наи ме, у још увек магло ви тој фор ми црно гор ске 
наци је посто је при пад ни ци који себе сма тра ју Срби ма и гово ре срп ским 
јези ком. Пре ма истра жи ва њи ма, чак 25–29% наци о нал но изја шње них Црно-
го ра ца сма тра да су Црно гор ци „у сушти ни Срби“.

За одр жа ва ње ста бил но сти наци о нал ног иден ти те та на динар ском про-
сто ру нужан је дру штве ни оквир: држав ни, цркве ни, кул тур ни, про свет ни. 
С тим у вези, врло је важно што срп ски народ на запа ду има сво ју држа ву 
Репу бли ку Срп ску, која га шти ти од сва ке врсте гено ци да као што Изра ел 
на исти начин шти ти Јевре је. Иако је срп ски народ Црне Горе у послед њим 
деце ни ја ма изгу био свој држав ни оквир, врло је важно то што је у Црној Гори 
сачу ва на цело ви тост Срп ске пра во слав не цркве. Као и дру где где при вре ме-
но или трај но неста не срп ска држа ва, Срп ска пра во слав на црква пре у зи ма 
функ ци је зашти те иден ти те та наро да. Та чиње ни ца је вео ма помо гла срп ском 
наро ду Црне Горе да се ста би ли зу је, ство ри нове кул тур не инсти ту ци је и уста-
но ве, и ради на поврат ку срп ске или срп ско-црно гор ске држа ве у Црној Гори.

Исход је неиз ве стан и не може се искљу чи ти могућ ност да се Ђука но-
ви ће ва црно гор ска наци ја зајед но с наци о нал ним мањи на ма и стра ним 
мен то ри ма, сада или у будућ но сти, са Срби ма у Црној Гори обра чу на на 
исти начин као што се Хрват ска обра чу на ла са Срп ском Кра ји ном (1995). 
Не може се искљу чи ти могућ ност ни поврат ка срп ске држа ве у Црној Гори. 
Све то зави си и од међу на род них окол но сти. Пита ње срп ства у Црној Гори 
није ника кво уну тра шње пита ње Ђука но ви ће ве анти др жа ве. То је све срп-
ско пита ње. Репу бли ка Срби ја и Репу бли ка Срп ска мора ју да нађу начин да 
зашти те Србе у Црној Гори и ако буде могу ће обно ве, зајед но с њима, Црну 
Гору као срп ску држа ву.



291

Alek san dar Rako vić

Mon te ne grin Sepa ra tism, Bel gra de: Cate na mun di, 2019.

SUM MARY

Mon te ne grins are Serbs and Mon te ne gro is a histo ri cal Serb sta te. Over cen-
tu ri es only the Serb ethni city was for med in a com plex pro cess of Mon te ne gro’s 
history. Newly esta blis hed Mon te ne grin sta te in 2006 is a purely new sta te hood 
wit ho ut any con ti nu ity with the Serb sta te hood of Mon te ne gro arched by the 
Petro vić Nje goš dynasty and the King dom of Mon te ne gro. 

Seces sion of Mon te ne gro in 2006 was sha ped by Ser bop ho bia of ethnic/reli-
gi o us mino ri ti es, anti-Serb dom and Ser bop ho bia of ruling Mon te ne grin iden tity 
con verts and the ir fol lo wers, and wide spre ad refe ren dum for gery. Aro und 70% 
of Ort ho dox Chri stian popu la tion of Mon te ne gro was aga inst seces sion of Mon-
te ne gro from joint sta te with Ser bia.    

Mon te ne grin sepa ra tism is inter pre ted as a sta te, ethnic, nati o nal, lin gu i stic 
and reli gi o us. From 1918 it was on mar gins of Mon te ne grin soci ety and in the 
begin ning it was roo ted in supra-Serb dom. All Mon te ne grin sepa ra tists were 
ethnic Serbs and wan ted return of the Serb sta te hood of Mon te ne gro which they 
con si de red super i or to the Serb sta te hood of Ser bia and new Yugo slav sta te hood 
as a con ti nu ity of Ser bi a’s sta te hood. 

Howe ver, sin ce then until now, the Mon te ne grin sepa ra tism evol ved to a 
form which is totally unre cog ni za ble to ini tial. Mon te ne grin sepa ra tism is now 
con nec ted to so-cal led Mon te ne grin ethni city relo ca ted by for ce from Ort ho dox 
Chri stian civi li za tion to Western civi li za tion. 

Mon te ne grin ethni city was not for med in a com plex histo ri cal pro cess. In a 
second half of 19th cen tury and in a first half of 20th cen tury, the ide as on Mon te-
ne grin ethni city were sha ped in cabi nets of Rome, Vien na, Zagreb and Moscow. It 
was an iden tity engi ne e ring made by fore ign plan ners, everyone with own goals 
to extru de Mon te ne gro from Serb dom. The se rou tes some ti mes per va ded and 
some ti mes sepa ra ted. Con nec tion bet we en them exists. During the time, com mu-
nist Moscow was repla ced by Was hing ton.

Mon te ne grin sepa ra tists still wan der in a cir cle of Roman Cat ho lic cle ri ca lism, 
Western civi li za tion, roots of Cro at nati o na lism and com mu nist ide o logy. That 
cir cle reminds on wil lfully cho sen men tal jail as an esca pe from its own Serb dom 
and Ort ho dox Chri sti a nity.

Tota li ta rian ide o lo gi es were the most fru it ful soil for inse mi na tion of hypot-
he sis on sepa ra te Mon te ne grin iden tity. So, the cur rent Mon te ne grin ethni city 
is based on octroyed deci si ons of its esta blis hment by fascist (12 July 1941) and 
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com mu nists (1 May 1945). The same can be said for dec la ra tion of so-cal led Mon-
te ne grin lan gu a ge by fascist (12 July 1941) and anti-sta te (22 Octo ber 2007). The re 
is no any other ethni city (nati o na lity) in the world for which can be deter mi ned 
the exact day, hour, minu te and second of the cre a tion of the basis of ethnic (nati-
o nal) iden tity.

The so-cal led Mon te ne grin iden tity, sepa ra ted from Serb dom, is a con struct 
and ano maly. The re is no a sta ble col lec ti ve con nec ted with links of pro jec ted iden-
tity. Mon te ne grin ethni city is not a sta tic cre a tion. It is easy to come back from it 
to Serb ethni city or even go furt her from it to other ethni ci ti es. Thus, Mon te ne-
grin sepa ra tism from Serb dom is an ongo ing pro cess and out co me is uncer tain.

A book Mon te ne grin Sepa ra tism has three parts and twel ve chap ters. The 
parts are: 1. Iden tity of Con verts; 2. Anti-Serb dom and Ser bop ho bia; 3. Anti-sta te. 
Thus, a model of modern Mon te ne grin sepa ra tism is enti rely based on nega tion 
of Serb iden tity to which Mon te ne gro ori gi nally belongs. 

Iden tity of con verts shows that extre me forms of so-cal led Mon te ne grin ethni-
city deve lop simi lar fea tu res like the most radi cal parts of Cro a tian peo ple who 
also con ver ted from Ser bian Ort ho dox popu la tion, espe ci ally in Lika, Dal ma tian 
Zago ra and Western Her ze go vi na. It is the same pro cess that is hap pe ning over 
cen tu ri es in western parts of Ser bian ethnic spa ce. 

In mil der cases iden tity con ver sion led to anti-Serb dom, whi le in seve re cases 
it led to Ser bop ho bia. Thro ugh deca des, Mon te ne grin sepa ra tists took more and 
more ide as from all deri va tes of main ide o logy of Cro a tian nati o na lism (pra vaš-
tvo), from radi cal right to radi cal left. Ani mo sity of con ver ted popu la tion in Mon-
te ne gro is direc ted mainly towards Mon te ne grins who still con si der them sel ves 
Serbs, but also towards all Serbs.

A new iden tity is cut ting ties with old iden tity and thro ugh glo wing Dina ric 
vanity and nar cis sism sear ches for psycho lo gi cal and/or soci o lo gi cal self-justi fi-
ca tion for con ver sion. To them a guilty is the one who stayed in for mer iden tity 
and who reminds them on a fact who they all were once. This cre a tes mul ti ge ne-
ra ti o nal insta bi lity and destruc ti ve bigo try.

Anti-sta te in Mon te ne gro is a mer ged system with a ruling Mon te ne grin 
struc tu re. The roots of anti-sta te were deve lo ped in the second half of the 90s 
and it is finally for ti fied with Mon te ne grin seces sion from joint sta te with Ser-
bia. Anti-sta te octo pus co-opted ide o logy built of nega tion and pho bia to fen ce 
its own pri va te sta te. Dic ta ted Ser bop ho bia is in a ser vi ce of luc ra ti ve moti ves of 
ruling Mon te ne grin eli te which, toget her with ethnic/reli gi o us mino ri ti es, rules 
over Serbs and Ser bian spe a king popu la tion which is a majo rity in Mon te ne gro. 

Mon te ne grin sta te today is an anti-Serb con cept, anti-Ser bia and anti-sta te 
also to the Serb sta te hood of the King dom of Mon te ne gro. The Repu blic of Ser bia, 
the Repu blic of Srp ska and the Ser bian Ort ho dox Church must do everything pos-
si ble to pro tect Serbs in Mon te ne gro and to help to resto re the Serb sta te hood of 
Mon te ne gro.
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